

УДК 32**Формирование в ФРГ глобальной политики «мягкой силы» в период с 1949 по настоящее время: инструменты и основные направления****Рянская Мария Гургеновна**

Студент-бакалавр,
кафедра истории и теории международных отношений,
Институт международных отношений и мировой истории,
Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского,
60300, Российская Федерация, Нижний Новгород, ул. Ульянова, 2;
e-mail: mariaryanskaya@gmail.com

Выражаю благодарность своему научному руководителю, кандидату политических наук, доцента Национального исследовательского университета им. Н.И. Лобачевского Карнаухова Елена Евгеньевна за помощь в подготовке статьи.

Аннотация

В статье рассматривается процесс формирования глобальной политики «мягкой силы» в Германии с 1949 по настоящее время. «Мягкая сила», являясь актуальной концепцией в современных международных отношениях, занимает ключевое место во внешней политике ФРГ. В статье анализируются также ключевые направления реализации «мягкой силы», такие как культура, образование и «дружелюбная» политика, а также исследуются основные инструменты посредством которых осуществляется выбранный политический курс. Теоретиком «мягкой силы» стал Дж. Най, американский политолог, который первым ввел в научное пространство данный термин. Под «мягкой силой» Най понимает процесс эффективного достижения внешнеполитических целей посредством дипломатии. Однако, концепция «мягкой силы» не была выбрана Германией случайно. В статье рассматриваются основные причины зарождения данной концепции во внешней политике ФРГ, главной из которых является поражение во Второй Мировой войне. После чего стране было необходимым восстановить свое как внутреннее, так и внешнеполитическое положение. Для осуществления поставленных задач, было необходимым выбрать эффективную стратегию, которой выступила «мягкая сила». За счет развития «мягких» рычагов влияния страна смогла за короткий промежуток времени восстановить свою экономику и свое положение на международной арене.

Для цитирования в научных исследованиях

Рянская М.Г. Формирование в ФРГ глобальной политики «мягкой силы» в период с 1949 по настоящее время: инструменты и основные направления // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 11А. С. 18-24.

Ключевые слова

Мягкая сила, внешняя политика, привлекательность, культура, образование, дружелюбная политика.

Введение

В современном мире, где геополитические сдвиги и экономические противоречия играют важную роль, понимание роли «мягкой силы» становится немаловажным [Рянская, 2024, 42-49]. В статье рассматривается феномен «мягкой силы», выступающий в современных реалиях в качестве главного инструмента внешней политики.

Цель статьи проанализировать исторические аспекты, повлиявшие на формирование «мягкой силы» во внешней политике Германии, а также выявить основной перечень инструментов, посредством которых реализуется данный политический курс в трех направлениях. Научная проблематика заключается в недостаточной изученности особенностей применения концепции «мягкой силы» во внешней политике ФРГ. В статье был применен качественный контент-анализ, а также метод ситуативного анализа для исследования феномена «мягкой силы» во внешней политике ФРГ.

Основная часть

Концепцию «мягкой силы» разработал американский политолог Джозеф Най, который уже в своих ранних работах заложил ее основы. Най считал, что взаимное влияние стран происходит не только через военную или экономическую мощь, но и через культурные, исторические и ценностные факторы. В своей книге *«Soft Power: The Means to Success in World Politics»* Най определяет «мягкую силу» как способность достигать желаемых результатов путем привлекательности [Nye, 2004, 5]. Другими словами, «мягкая сила» - это умение делать так, чтобы другие захотели того же, чего хотите вы. Таким образом, это понимание власти контрастирует с «жесткой силой», то есть традиционными формами применения власти посредством военного или экономического давления, для оказания влияния на третьих лиц.

Ресурсы «мягкой силы» активно наращиваются почти в каждом государстве [Patterson, 2008, 339–354]. Одним из ярких примеров успешного применения концепции «мягкой силы» является Германия. Поражение во Второй мировой войне стало катализатором для Германии в переосмыслении своей внешней политики. Вместо милитаризма, страна сосредоточилась на развитии инструментов «мягкой силы», что позволило ей быстро восстановить свои ресурсы и экономику. Благодаря дипломатии, экономическому сотрудничеству и культурному обмену, Германия смогла не только вернуть свою международную репутацию, но и стать одним из ключевых игроков на мировой политической арене, чье мнение учитывается другими государствами.

В отличие от других государств «мягкая сила» не зародилась в ФРГ стихийно, напротив разработка необходимого курса по восстановлению государства и его положения в мире после поражения во Второй мировой войне была намеренной. Германия была вынуждена в кратчайшие сроки восстановить как внутреннее положение страны, так и внешнее, кроме того необходимо было реабилитировать экономику и самостоятельность страны после разделения на зоны оккупации. Но главной задачей оставалась необходимость достижения мирового признания и восстановления репутации – без чего не было бы возможным дальнейшее развитие страны. Поставленные цели и задачи не могли быть реализованы посредством инструментов «жесткой силы» по ряду причин. Во-первых, после поражения Германия не обладала комплексом инструментов и методов по применению «жесткого» политического курса – отсутствие возможностей военного или экономического давления. Во-вторых, применение

«жесткой силы» не было бы одобрено и поддержано странами на мировой арене, что усугубило бы еще больше положение страны. Именно поэтому Германия выбрала применение «мягкого» политического курса, достигнув при этом существенных успехов как внутри страны, так и во внешней политике, восстановив своё положение на международной арене.

Внешнеполитический курс ФРГ до момента объединения с ГДР соответствовал задачам послевоенного времени, в частности он был продиктован условиями Холодной Войны, но после 1990-го года он значительно изменился. Объединенной Германии пришлось пройти через ряд трудностей, связанных с необходимой корректировкой основных политических принципов, существовавших до этого периода. Преодолев трудности переходного периода, страна стремилась занять ведущее положение на мировой арене, в связи с чем требовалась новая, более эффективная стратегия формирования позитивного международного имиджа. Стратегия, которую выбрала Германия для решения своих задач уже после объединения стала та же концепция «мягкой силы» [Nye, 2006]. Данная концепция отвечала всем необходимым требованиям на тот момент: реализуя политику привлекательности Германия не выглядела, как страна, стремящаяся к возвышению; «мягкая сила» отвечает принципам международного права, она основана на гуманности и добровольности.

На сегодняшний день Германия имеет большое влияние на мировой арене. За период пребывания в западном политическом лагере страна доказала, что провела качественную работу по переустройству своей политической системы. Германия принимает активное участие в деятельности ООН посредством финансирования организации и гражданских ресурсов, внося значительный вклад в поддержание международной безопасности [Германия – кандидат на членство в СБ ООН, www]. В изменении международно-правового статуса ФРГ важную роль сыграла активная работа немецких правозащитных организаций как внутри страны, так и за рубежом. Эти организации охватывают широкий спектр направлений, защищая права различных групп населения, включая беженцев, сексуальные меньшинства, безработных и женщин. Сегодня Германия представляет собой современное демократическое государство.

Таким образом, говоря о причинах выбора Германией именно концепции «мягкой силы» для решения как внутривнутриполитических, так и внешнеполитических задач важно отметить исторический фактор. После поражения во Второй мировой войне данная концепция оставалась последним возможным шансом для реабилитации в глазах мирового сообщества и для решения остро стоящих проблем. После объединения страна продолжила наращивать ресурсы «мягкой силы» для укрепления своего положения на мировой арене, как демократической страны, уважающей принципы международного права. Благодаря своему политическому курсу Германия стоит на ряду с самыми влиятельными странами Европы. Так, на современном этапе Германии удалось добиться не только своих поставленных целей по восстановлению многих социальных, политических и экономических аспектов, но и стать страной, имеющей большой вес на политической арене.

Концепция «мягкой силы», условно закрепленная во внешней политике Германии, имеет свою ресурсную базу, проанализировав которую, можно выделить основные направления ее реализации. Согласно теоретическим исследованиям Дж. Найя ресурсная база концепции, опирается на три основные сферы, такие как культура, образование и «дружелюбная» политика. Но как отмечает большинство экспертов ресурсы «мягкой силы» значительно шире, так как каждый элемент подразделяется еще на несколько подэлементов.

Таким образом, в статье ресурсами «мягкой силы» ФРГ будут рассмотрены три основные составляющие, закрепленные Дж. Наем: культура, образование, наука и внешняя политика. Эти

ресурсы становятся эффективными инструментами внутренней и внешней политики благодаря деятельности таких институтов, как «Институт имени Гёте», «Германская служба академических обменов», «Немецкая волна», а также политических фондов и неправительственных организаций, которые превращают потенциальные ресурсы в действенные инструменты влияния. [Логина, 2011].

Одним из основных направлений реализации «мягкой силы» во внешней политике ФРГ, в первую очередь, является культура. Культура – это одна из сфер социальной жизни людей, организованная вокруг творческих практик, вокруг создания символических благ. Дж. Най считает, что посредством культуры можно выразить внешнеполитическую привлекательность. В Германии ежегодно проводится множество крупных мероприятий, являющимися в данном контексте инструментами культуры. Они нацелены в свою очередь на приобщение людей к ценностям страны. Мероприятия широко освещаются в СМИ, чтобы поднять интерес среди иностранных граждан. Например, широко за пределами Германии известен фестиваль под названием «Октоберфест», проводимый в городе Мюнхен. Фестиваль — это не только масштабное празднество, но и яркая демонстрация важной составляющей немецкой культуры — пива. Помимо этого, вклад Германии в мировую культуру огромен благодаря многочисленным философам, ученым, композиторам и художникам, которые представляют немецкие культурные ценности на международном уровне. Немецкими композиторами с мировой известностью считаются И.С. Бах, В. А. Моцарт, Л. Бетховен. Также стоит отметить немецких философов, чьи труды получили мировое признание – это И. Кант, Ф. Гегель, Ф. Ницше. Перечисленные фамилии известны каждому. Именно в этом выражается «мягкая сила» Германии реализованная через инструменты культуры.

Вторым неотъемлемым направлением «мягкой силы» является образование и наука. Дж. Най отмечает, что образование - это значимая деталь, влияющая в основном на молодое поколение [Nye, 2005, 11-14]. Иностранные студенты, получая образование за рубежом, становятся проводниками культуры принимающей страны. Образование, особенно в период формирования личности, является эффективным инструментом культурного влияния [Ряская, 2024, 42-49]. Германская служба академических обменов (*DAAD*) является одним из институтов по реализации образовательных программ, сами образовательные программы выступают при этом – инструментами [Германская служба академических обменов *DAAD*, [www](http://www.daad.de)]. Служба академических обменов играет ключевую роль в организации стипендиальных программ для иностранных студентов, стремящихся получить образование в Германии. Основная цель *DAAD* заключается в поддержке международной академической мобильности и интернационализации немецких вузов. Это включает в себя не только привлечение студентов и ученых из других стран, но и популяризацию немецкого языка и культуры. Согласно статистике ЮНЕСКО, Германия занимает третье место в мире по экспорту образовательных услуг (после США и Великобритании) благодаря высокому качеству образования, международным стандартам и доступным стипендиям для иностранных граждан. Так, Германия будучи одной из влиятельных европейских стран предоставляет гражданам качественное образование с возможностями дальнейшего профессионального развития, что делает программу немецкого образования наиболее привлекательным для иностранных студентов.

Третьим направлением реализации концепции является «дружелюбная» политика в том числе она является неотъемлемым компонентом «мягкой силы». Внешняя политика Германии основывается на принципах европейской интеграции, общеевропейских ценностях, демократии, защите прав человека и соблюдении международного права. В контексте применения «мягкого» курса политика Германии опирается, прежде всего, как на принципы морали, так и на принципы

осуществления политической деятельности в рамках существующих законов. Немецкая внешняя политика придерживается мирных и дипломатических методов. Министерство иностранных дел ФРГ — ключевой институт, ответственный за формирование и реализацию внешнеполитического курса, основанного на соблюдении международного права и применении мирных средств урегулирования конфликтов. Основным органом, являющимся главным институтом по информированию зарубежной аудитории о внешнеполитических намерениях, является медиакомпания *Deutsche Welle (DW)* [Deutsche Welle, [www](http://www.dw.com)]. Компания не только распространяет культурные ценности Германии, но и объясняет официальную позицию страны в том или ином международном вопросе [Ланьшина, 2014, с. 28-57]. Компания имеет свои инструменты информирования, такие как радио, официальный сайт и ютуб-канал. Так, Германия является государством, придерживающимся мирного политического курса, ставя в приоритет важный инструмент концепции «мягкой силы» - дипломатию, выражающуюся в стремлении к мирному разрешению международных конфликтов.

Заключение

Таким образом, формирование и развитие концепции мягкой в ФРГ с 1949 года по настоящее время является важным аспектом внешней политики страны, отражающим её стремление к мировому влиянию и укреплению своей роли на международной арене. В основе немецкой «мягкой силы» лежат три ключевых направления: культура, образование и «дружелюбная политика», которые через различные инструменты позволили ФРГ укрепить свой привлекательный образ на международной арене. Тем самым наладив эффективные связи с международными партнёрами и добившись значительных успехов в продвижении своих ценностей и взглядов на политической арене.

Главным результатом применения «мягкой силы» является тяготение иностранных граждан не только к культуре и ценностям Германии, но и к образовательным программам и науке. Германия активно продвигает свою культуру, историю и язык через культурные учреждения, такие как Гёте-Институт, а также через поддержку международных научных и образовательных обменов. Культурное влияние Германии стало особенно заметным в странах Восточной Европы, Азии и Латинской Америки, где немецкие университеты и исследовательские институты стали центрами притяжения для студентов и учёных. Кроме того, «дружелюбная» политика Германии и ее не воинственный характер, за счет «мягких» инструментов позволили ей стать одной из самых влиятельных стран.

Международная роль Германии значительно усилилась благодаря её лидерству в Европейском Союзе, где страна активно формирует политику в вопросах миграции, экономики и безопасности. Германия использует свои политические и экономические связи для укрепления позиций на глобальной арене, что в конечном итоге позволило ей стать одним из главных двигателей европейской интеграции и ключевым актором в международной политике.

Библиография

1. Германия – кандидат на членство в СБ ООН 2011-2012 // Посольство ФРГ в Белоруссии [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.minsk.diplo.de/contentblob/2668516/Daten/740359/VN_Broschuere_ru.pdf (дата обращения: 05.11.2024)
2. Германская служба академических обменов // DAAD [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.daad.ru/?m=1.5> (дата обращения: 20.05.2024)
3. Ланьшина Т.А. «Мягкая сила Германии: культура, образование, наука» // Вестник международных организаций. Т. 9, №2 2014, 115 с.

4. Логинова Н.А., Нелаева Г.А. Деятельность института им. Гёте в области развития международных культурных связей // Современные научные исследования и инновации. 2011. № 6
5. Общество Макса Планка- шанс для молодых исследователей [Электронный ресурс] // Deutsche Welle. - Режим доступа: <http://www.dw.com/ru/общество-имени-макса-планка-шанс-для-молодых-исследователей/a-15209980> (дата обращения: 01.11.2024)
6. Рянская М.Г. Образование как элемент мягкой силы в контексте европейской интеграции // Новая наука: от идеи к результату. – 2024. – № 7, 147 с.
7. Nye Joseph S. Soft Power. The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs, 2004. 191 с.
8. Nye Joseph S. Think again: soft power Foreign Policy (February 23, 2006)
9. Nye Joseph S. Soft Power and Higher Education. EDUCAUSE nonprofit organization. In Devlin Maureen, Larson Richard, Meyerson Joel. Educause: 2005, 91 с.
10. Patterson W. Smart power in reunified Germany. Journal of Power Vol. 1, No. 3, December 2008, 370 с.

The formation of a global “soft power” policy in Germany in the period from 1949 to the present: tools and main directions

Mariya G. Ryanskaya

Student,
National Research Nizhny Novgorod State
University named after N.I. Lobachevsky,
60300, 2 Ul'yanova str., Nizhny Novgorod, Russian Federation;
e-mail: mariaryanskaya@gmail.com

Abstract

The article examines the process of forming a global policy of "soft power" in Germany from 1949 to the present. "Soft power", being an actual concept in modern international relations, occupies a key place in the foreign policy of Germany. The article also analyzes the key areas of the implementation of "soft power", such as culture, education and "friendly" politics, as well as examines the main tools through which the chosen political course is implemented. The theorist of "soft power" was J. Nye, an American political scientist, who was the first to introduce this term into the scientific space. By "soft power" Nye means the process of effectively achieving foreign policy goals through diplomacy. However, the concept of "soft power" was not chosen by Germany by chance. The article examines the main reasons for the emergence of this concept in the foreign policy of Germany, the main of which is the defeat in World War II. After that, it was necessary for the country to restore its domestic and foreign policy position. In order to carry out the tasks set, it was necessary to choose an effective strategy, which was performed by "soft power". Due to the development of "soft" levers of influence, the country was able to restore its economy and its position in the international arena in a short period of time.

For citation

Ryanskaya M.G. (2024) Formirovanie v FRG global'noi politiki «myagkoi sily» v period s 1949 po nastoyashchie vremena: instrumenty i osnovnye napravleniya [The formation of a global “soft power” policy in Germany in the period from 1949 to the present: tools and main directions]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (11A), pp. 18-24.

Keywords

Soft power, foreign policy, attractiveness, culture, education, friendly politics.

Referents

1. Germany is a candidate for membership in the UN Security Council 2011-2012 // Embassy of Germany in Belarus [Electronic resource]. — Access mode: http://www.minsk.diplo.de/contentblob/2668516/Daten/740359/VN_Broschuere_ru.pdf (date of application: 05.11.2024)
2. German Academic Exchange Service // DAAD [Electronic resource]. — Access mode: <http://www.daad.ru/?m=1.5> (date of application: 05/20/2024)
3. Lanshina T.A. "Soft power of Germany: culture, education, science" // Bulletin of International Organizations. Vol. 9, No. 2 2014, 115 p.
4. Loginova N.A., Nelaeva G.A. Activities of the Goethe Institute in the field of development of international cultural relations // Modern scientific research and innovation. 2011. № 6
5. Max Planck Society - a chance for young researchers [Electronic resource] // Deutsche Welle. - Access mode: <http://www.dw.com/ru/общество-имени-макса-планка-шанс-для-молодых-исследователей/a-15209980> (date of application: 01.11.2024)
6. Ryanskaya M.G. Education as an element of soft power in the context of European integration // New science: from idea to result. – 2024. – № 7, 147 с.
7. Nye Joseph S. Soft Power. The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs, 2004. 191 с.
8. Nye Joseph S. Think again: soft power Foreign Policy (February 23, 2006)
9. Nye Joseph S. Soft Power and Higher Education. EDUCAUSE nonprofit organization. In Devlin Maureen, Larson Richard, Meyerson Joel. Educause: 2005, 91 с.
10. Patterson W. Smart power in reunified Germany. Journal of Power Vol. 1, No. 3, December 2008, 370 p.